
संसाधन  ंका वर्गीकरण, संरक्षण एवं प षणीय ववकास 
 

बहुचयनात्मक प्रश्न 

 

प्रश्न 1. वनम्न में से जैववक संसाधन कौन-सा है? 

 

(अ) खनिज 

(ब) पशु 

(स) पेट्र ोल 

(द) हवा 

प्रश्न 2. अजैववक संसाधन का उदाहरण है? 

 

(अ) कोयला 

(ब) वि 

(स) मिुष्य 

(द) समुद्री जीव 

प्रश्न 3. वनम्न में ऊजाा का परम्परार्गत संसाधन कौन-सा है? 

 

(अ) भूतापीय ऊजाा 

(ब) पवि ऊजाा 

(स) सौर ऊजाा 

(द) पेट्र ोनलयम 

प्रश्न 4. ऊजाा का रै्गर परम्परार्गत संसाधन कौन-सा है? 

 

(अ) सौर ऊजाा 

(ब) कोयला 

(स) प्राकृनतक गैस 

(द) डीजल 

प्रश्न 5. संसाधन संरक्षण में बाधक तत्व है – 

 

(अ) धरातल का ऊबड़-खाबड़ होिा 

(ब) तीव्र औद्योनगक एवं िगरीयकरण 

(स) अल्प नवकास की दर होिा 

(द) सतत नवकास को अपिािा 



प्रश्न 6. प षणीय ववकास से आशय है – 

 

(अ) संसाधिो ंका दुरुपयोग 

(ब) संसाधिो ंका अत्यनधक उपयोग 

(स) संसाधिो ंका सतत् उपयोग 

(द) संसाधिो ंके उपयोग को रोकिा 

उत्तरमाला: 

 

1. (ब), 2. (अ), 3. (द), 4. (अ), 5. (ब), 6. (स) 

अवतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 7. संसाधन से आप क्या समझते हैं? 

 

उत्तर: वे पदार्ा नजिका उपयोग कर मािव अपिी आवश्यकताओ ंकी पूनता करता है, संसाधि कहलाते हैं। 

प्रश्न 8. मानव क  संसाधन का जनक क्य  ंकहा जाता है? 

 

उत्तर: मािव संसाधिो ंका निमााण करता है इसनलये मािव संसाधिो,ं का जिक कहलाता है। दूसरो ंशब्ो ं

में मािव की उपयोनगता के सन्दभा में ही कोई भौनतक पदार्ा संसाधि बिता है, अतएव मािव को संसाधिो ं

का जिक कहा जाता है। 

प्रश्न 9. संसाधन संरक्षण क्य  ंआवश्यक है? 

 

उत्तर: संसाधिो ंके उपयोग की निरन्तरता को बिाये रखिे के नलए संसाधिो ंका संरक्षण आवश्यक है। 

प्रश्न 10. संसाधन संरक्षण में बाधक चार कारण  ंका उले्लख कीवजए। 

 

उत्तर: 

1. जिसंख्या नवस्फोट् के कारण बढ़ती मािवीय आवश्यकताए। 

 

2. वैज्ञानिक अनवष्कारो ंसे औद्योगीकरण, िगरीकरण एवं पररवहि में दु्रत गनत से वृद्धि। 

 

3. पनिमी उपभोगवादी संसृ्कनत के व्यापक प्रसार से संसाधिो ंके अनधकतम उपभोग की प्रवृनि। 

 

4. अनधकतम नवकास की प्रवृनि। 



प्रश्न 11. जैववक संसाधन  ंके चार उदाहरण वलखखए। 

 

उत्तर: मािव, जीव-जनु्त, चारागाह तर्ा प्राकृनतक विस्पनत जैनवक संसाधिो ंके चार उदाहरण है। 

प्रश्न 12. पुनचाक्रण वववध द्वारा वकस प्रकार संसाधन संरक्षण वकया जा सकता है। 

 

उत्तर: पुिचाक्रण नवनध द्वारा नकसी धातु की से्क्रप, कतरि या उसके खराब होिे पर उसे गलाकर कई बार 

पुिः उपयोग नकया जा सकता है।  

 

इससे उस धातु को भनवष्य के नलए संरनक्षत करिे में सहायता नमलती है। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 13. संसाधन संरक्षण से क्या अविप्राय है? 

 

उत्तर: संसाधिो ंका नियोनजत, नववेकपूणा, नमतव्ययतापूणा, पुिभारण क्षमतािुसार, नविाश रनहत उपयोग 

संसाधि संरक्षण कहलाता है।  

 

संसाधि संरक्षण का सम्बन्ध संसाधिो ंका नबलु्कल ही उपयोग िही ंकरिे अर्वा उसके कंजूसीपूणा उपयोग 

से कदानप िही ंहै।  

 

नवश्व के सभी संसाधिो ंका उपयोग वतामाि में इस प्रकार करिा चानहए नजससे उिसे वतामाि पीढ़ी की 

आवश्यकताओ ंकी आपूनता तो हो ही, के सार् ही उन्हें भावी पीढ़ी के नलए भी सुरनक्षत रखा जा सके। 

प्रश्न 14. संसाधन  ंका वर्गीकरण कीवजए। 

 

उत्तर: संसाधिो ंको उिके उपयोग की सततता के आधार पर, उत्पनि के आधार पर तर्ा उदे्दश्य के 

आधार पर अग्र रेखानचत्र के अिुसार वगीकृत नकया जा सकता है 



 
 

प्रश्न 15. जैववक व अजैववक संसाधन  ंमें अन्तर कीवजए। 

 

उत्तर: जैनवक व अजैनवक संसाधिो ंमें निम्ननलद्धखत अन्तर हैं – 

1. सभी जैनवक संसाधि अपिी प्रजिि क्षमता से वंश वृद्धि कर िव्यकरणीय होिे के कारण असमाप्य 

होते हैं। जबनक सभी अजैनवक संसाधि प्रजिि क्षमता ि रखिे के कारण अिव्यकरणीय होिे के 

कारण समाप्य होिे वाले होते हैं। वे एक बार उपयोग करिे के बाद सदैव के नलए समाप्त हो जाते 

हैं। 

 

2. जैनवक संसाधि गनतशील व अचल दोिो ंहो सकते हैं जबनक अजैनवक संसाधि केवल अचल रूप 

में नमलते हैं। 

प्रश्न 16. प षणीय ववकास वकसे कहते हैं? 

 

उत्तर: पोषणीय नवकास से आशय पयाावरण के सार् संसाधिो ंके सनु्तनलत, नववेकपूणा, नमतव्ययतापूणा, 



पुिभारण क्षमतािुसार, नविाश रनहत उपयोग से होता है। नजससे वतामाि और भावी पीनढ़यो ंकी 

आवश्यकताओ ंकी पूनता सतत् नवकास के सार् की जा सके। 

प्रश्न 17. नव्यकरणीय और अनव्यकरणीय संसाधन  ंमें अन्तर कीवजए। 

 

उत्तर: िव्यकरणीय और अिव्यकरणीय संसाधिो ंमें अन्तर – 

1. िव्यकरणीय संसाधिो ंका एक बार उपयोग करिे के बाद उन्हें मािव या प्रकृनत द्वारा पुिस््रर्ापि या 

िवीिीकरण नकया जा सकता है। जबनक अिव्यकरणीय संसाधिो ंका एक बार उपयोग करिे के बाद 

उिका पुिस््रर्ापि या िवीिीकरण िही ंनकया जा सकता इसी कारण इन्हें सीनमत संसाधि भी कहते हैं। 

2. िव्यकरणीय संसाधिो ंका पुिस््रर्ापि नकए जािे के कारण इिके भण्डार कभी समाप्त िही ंहोते हैं; 

जैसे-मािव, पशु, वि व जल के अलावा पवि, सौर, भूतापीय एवं ज्वारीय ऊजाा।  

 

जबनक अिव्यकरणीय संसाधिो ंके लगातार उपयोग करिे तर्ा उिके पुिस््रर्ापि ि होिे के कारण इिके 

समाप्त होिे की सम्भाविा बिी रहती है; जैसे-लोहा, कोयला तर्ा पेट्र ोनलयम आनद। 

वनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 18. संसाधन अर्ा, संरक्षण की आवश्यकता, समस्या और प्रकार  ंका ववसृ्तत वणान कीवजए। 

 

उत्तर: संसाधि का अर्ा-वे समस्त प्राकृनतक तर्ा मािवीय घट्क नजिका उपयोग मािव अपिी 

आश्यकताओ ंकी पूनता के नलए करता है, संसाधि कहलाते हैं। स्पष्ट है नक कोई भी प्राकृनतक वसु्त तभी 

संसाधि बिती है, जब मािव उसका उपयोग अपिे नहत में करिे लगता है।  

 

इसनलए कहा जाता है ‘संसाधि होते िही,ं बिाये जाते हैं।” नजम्मरमैि के अिुसार, “संसाधि का अर्ा नकसी 

उदे्दश्य की प्राद्धप्त करिा है। यह उदे्दश्य व्यद्धि की आवश्यकताओ ंतर्ा सामानजक लक्ष्ो ंकी पूनता करता 

है।” नकसी वसु्त के संसाधि की शे्रणी में आिे के नलए निम्ननलद्धखत दशाओ ंका होिा आवश्यक है – 

1. वसु्त का मािवीय आवश्यकताओ ंके नलए उपयोग सम्भव हो। 

2. ऐसी वसु्तएं नजिका रूपान्तरण अनधक मूल्यवाि तर्ा उपयोगी वसु्त के रूप में नकया जा सके। 

3. ऐसी वसु्तएं नजिमें निनित उदे्दश्यो ंकी पूनता की क्षमता हो। 

4. इि वसु्तओ ंके दोहि की योग्यता रखिे वाला मािव संसाधि सम्पन्न हो। 

5. संसाधिो ंके रूप में पोषणीय नवकास करिे के नलए आवश्यक पूूँजी हो। चंूनक मािव ही संसाधिो ं

का निमााण करता है इसी कारण मािव को संसाधिो ंका जिक कहा जाता है। 

संसाधन संरक्षण की आवश्यकता: वतामान समय में संसाधन संरक्षण की आवश्यकता वनम्नवलखखत 

कारण  ंसे हैं – 

1. मािव के सतत नवकास तर्ा संसाधिो ंके दीघाकालीि उपयोग करिे के नलए संसाधिो ंका संरक्षण 

आवश्यक है। 



2. आनर्ाक नवकास के नलए संसाधिो ंका नविाशपूवाक उपभोग नजस तीव्र गनत से नकया जा रहा है उससे 

उिके समाप्त होिे का संकट् उत्पन्न हो गया है।  

 

हमारी आिे वाली पीनढ़यो ंके नलए संसाधिो ंकी उपलब्धता को कायम रखिे के नलए उिका समुनचत 

संरक्षण आवश्यक है। 

3. जिसंख्या की तीव्र वृद्धि, बढ़ता िगरीकरण व औद्योगीकरण तर्ा वृहद स्तर पर नकए जािे वाले 

विोनू्मलि से एक ओर संसाधि तेजी से समाप्त होते जा रहे हैं वही ंदूसरी ओर पाररद्धथर्नतकी असंतुलि 

तर्ा पयाावरण प्रदूषण की गम्भीर समस्याएूँ  उत्पन्न हो गई हैं।  

 

इि समस्याओ ंके निवारण, सतत नवकास को कायम रखिे तर्ा पयाावरण की गुणविा को बिाए रखिे के 

नलए संसाधिो ंके संरक्षण की आवश्यकता है। 

संसाधन संरक्षण की समस्या: 

 

मािव द्वारा नकए जािे वाले तीव्र आनर्ाक नवकास िे संसाधिो ंके शोषण की दर में तेजी से वृद्धि की है। एक 

ओर िव्यकरणीय संसाधिो ंको एक सीमा तक ही पुिस््रर्ानपत नकया जा सकता है वही ंदूसरी ओर 

अिव्यकरणीय संसाधिो ंके िवीिीकरण की गनत अनत धीमी होिे के कारण निकट् भनवष्य में उिके 

समाप्त होिे का संकट् उत्पन्न हो गया है।  

 

संसाधिो ंके अभाव में आगे आिे वाली मािवीय पीनढ़याूँ अपेनक्षत नवकास से वंनचत रह जाएंगी। संसाधि 

संरक्षण की समस्या को उत्पन्न करिे वाले चार कारक संयुि रूप से उिरदायी हैं – 

1. जिसंख्या नवस्फोट् के कारण बढ़ती मािवीय आवश्यकताएूँ । 

2. वैज्ञानिक आनवष्कारो ंसे औद्योगीकरण, िगरीयकरण एवं पररवहि में दु्रत वृद्धि। 

3. पनिमी उपभोगवादी संसृ्कनत के व्यापक प्रसार से संसाधिो ंके अनधकतम उपभोग की प्रवृनि। 

4. अनधकतम नवकास की प्रवृनि। 

संसाधन  ंके प्रकार: संसाधन  ंका वर्गीकरण वनम्नवलखखत चार आधार  ंपर वकया र्गया है – 

 

1. उत्पाद के आधार पर संसाधन  ंके वनम्नवलखखत 2 वर्गा ह ते हैं – 

 जैनवक संसाधि 

 अजैनगक संसाधि 

2. उदे्दश्य के आधार पर संसाधन  ंके वनम्नवलखखत 2 प्रकार ह ते हैं – 

 ऊजाा संसाधि-इसके दो परम्परागत तर्ा गैर-परम्परागत संसाधि िामक उप वगा हैं। 

 गैर ऊजाा संसाधि। 

3. उपय र्ग की सततता के आधार पर संसाधन  ंके वनम्नवलखखत 2 वर्गा ह ते हैं – 



 अिव्यकरणीय या समाप्य संसाधि 

 िव्यकरणीय या असमाप्य संसाधि 

4. स्वावमत्व के आधार पर संसाधन  ंके वनम्नवलखखत 3 वर्गा ह ते हैं – 

 व्यद्धिगत संसाधि 

 राष्टर ीय संसाधि 

 अन्तरााष्टर ीय या नवश्व संसाधि 

प्रश्न 19. संसाधन संरक्षण की वववधय  ंपर एक लेख वलखखये। 

 

उत्तर: संसाधि संरक्षण के नलए प्रमुख रूप से निम्ननलद्धखत 10 नवनधयाूँ महत्वपूणा हैं – 

 

1. जनसंख्या वृखि पर प्रिावी वनयन्त्रण: 

 

संसाधिो ंकी उपलब्धता की तुलिा में जब जिसंख्या में अनधक वृद्धि हो जाती है तब संसाधिो ंके शोषण 

की गनत बढ़ जाती है। ऐसी द्धथर्नत में अिव्यकरणीय संसाधिो ंका अनत नवदोहि होिे से अिव्यकरणीय 

संसाधि शीघ्र ही समाप्त होिे लगते हैं।  

 

अत: नकसी देश में संसाधि संरक्षण के नलए जिसंख्या वृद्धि पर प्रभावी नियन्त्रण अनत आवश्यक होता है। 

2. वनय जन में समग्र दृविक ण: 

 

पयाावरण के नवनभन्न घट्को ंका समुनचत उपयोग व संरक्षण नियोजि में समग्र दृनष्टकोण कहलाता है। 

पयाावरण के नवनभन्न घट्क अन्तसाम्बद्धन्धत होते हैं। पयाावरण के एक घट्क में कमी या क्षरण से समू्पणा 

पयाावरण में असंतुलि उत्पन्न हो जाता है।  

 

अतः देश की नवकास योजिाएूँ  बिािे तर्ा उिके नक्रयान्वयि में पयाावरण की इस समग्रता को दृनष्टगत 

रखिा आवश्यक है। ऐसा करिे से एक ओर पयाावरण संतुलि को कायम रखिे में सहायता नमलती है वही ं

दूसरी ओर संसाधि संरक्षण में भी योगदाि होता है। 

3. जैववक सनु्तलन बनाए रखना: 

 

मािव अद्धस्तत्व के नलए जल, वायु, विस्पनत तर्ा जीव-जनु्त प्रमुख आधारभूत जैनवक आधार मािे जाते हैं 

अत: मािव के सतत नवकास तर्ा संसाधिो ंके संरक्षण के नलए जैनवक सनु्तलि को दृनष्टगत रखकर 

आनर्ाक नियोजि कायाक्रमो ंका नक्रयान्वयि आवश्यक है।  

 

जैनवक असनु्तलि, पयाावरण प्रदूषण तर्ा पाररद्धथर्नतकी असनु्तलि की समस्याएूँ  उत्पन्न करता है नजसमें 

मािव के आनर्ाक नवकास के थर्ाि पर नविाश की सम्भाविाएूँ  बलवती हो जाती हैं। 



4. ऊजाा के रै्गर-पारम्पररक संसाधन  ंका अवधकतम उपय र्ग: 

 

संसाधिो ंके संरक्षण के नलए सौर ऊजाा, पवि ऊजाा, ज्वारीय ऊजाा तर्ा तापीय ऊजाा जैसे िव्यकरणीय एवं 

गैर-पारम्पररक ऊजाा संसाधिो ंका अनधकानधक उपयोग आवश्यक है। इससे पेट्र ोनलयम, कोयला तर्ा 

परमाणु खनिजो ंका संरक्षण तो होता ही है सार् ही पयाावरण प्रदूषण की समस्या को नू्यितम नकया जा 

सकता है। 

5. वैकखिक संसाधन  ंकी ख ज: 

 

नवश्व में अिुव्यकरणीय संसाधिो ंके सीनमत भण्डार है अत: ऐसे संसाधिो ंके नवकल्पो ंकी खोज़ कर उिका 

उपयोग करिा आवश्यक है नजससे अिव्यकरणीय संसाधिो ंकी उपलब्धता आिे वाली पीनढ़यो ंको प्राप्त 

होती रहे। उदाहरण के नलए ऊजाा के गैर परम्परागत स्रोतो ंको नवकनसत कर कोयला तर्ा पेट्र ोनलयम 

संसाधिो ंकी उपलब्धता अवनध को बढ़ाया जा सकता है। 

6. प्रार्वमकता के आधार पर उपय र्ग: 

 

प्रकृनत में सीनमत तर्ा समाप्य संसाधिो ंको अनत आवश्यक होिे पर तर्ा राष्टर ीय महत्व के कायों में ही 

उपयोग करिा चानहए सार् ही ऐसे संसाधिो ंके नवकल्पो ंका अनधकानधक उपयोग करिा आवश्यक है। 

7. पुनचाक्रण: 

 

इस नवनध में नकसी धातु का एक बार उपयोग करिे के बाद उसके खराब होिे पर गलाकर पुि: उपयोग 

नकया जाता है। यह संसाधि संरक्षण की एक उपयोगी व मह्त्वपपूणा नवनध है। 

8. कृविम वसु्तओ ंका उपय र्ग: 

 

प्राकृनतक संसाधिो ंके उपयोग के थर्ाि पर वैकद्धल्पक रूप में कृनत्रम पदार्ों के उपयोग को बढ़ावा देिे से 

प्राकृनतक संसाधिो ंकी उपलब्धता को लमे्ब समय तक कायम रखा जा सकता है। उदाहरण के नलए। 

लकड़ी के सामाि के थर्ाि पर प्लाद्धिक सामाि का उपयोग। 

9. उन्नत एवं पररषृ्कत तकनीक का उपय र्ग: 

 

प्राकृनतक संसाधिो ंका उपयोग करते समय यनद उन्नत व पररषृ्कत तकिीक का उपयोग नकया जाता है तो 

उससे ऊजाा एवं अन्य संसाधिो ंकी बचत की जा सकती है। उदाहरण के नलए बहुमंनजली इमारतो ंके 

निमााण से भूनम संसाधिो ंकी बचत। 

10. संसाधन  ंका बहुउदे्दशीय उपय र्ग: 

 

एक ही पररयोजिा के नक्रयान्वयि से जब कई उदे्दश्यो ंकी आपूनता होती है तो ऐसी पररयोजिाएूँ  बहुउदे्दशीय 

पररयोजिाएूँ  कहलाती हैं। ऐसी पररयोजिा से संसाधिो ंके संरक्षण में सहायता नमलती है। उदाहरण के नलए 



िनदयो ंपर बाूँध निमााण से नसंचाई, पेयजल, नवद्युत उत्पादि, मत्स्यपालि, बाढ़ नियन्त्रण, वि नवकास, मृदा 

संरक्षण, भूनमगत जलस्तर में वृद्धि तर्ा जल पररवहि जैसे अिेक उदे्दश्य पूरे होते हैं। 

प्रश्न 20. संसाधन  ंके प षणीय ववकास पर आपके ववचार वलखखये। 

 

उत्तर: पोषणीय नवकास से आशय: 

 

पयाावरण के सार् सनु्तनलत, नववेकपूणा, नमतव्ययतापूणा, पुिभारण तर्ा क्षमतािुसार नविाशरनहत उपभोग 

पोषणीय नवकास कहलाता है। पोषणीय नवकास के माध्यम से नकए जािे वाले सतत नवकास से मािव की 

वतामाि तर्ा भावी पीनढ़यो ंकी आवश्यकताओ ंकी पूनता की जा सकती है।  

 

पोषणीय नवकास में संसाधिो ंके नमतव्ययतापूणा व पुिभारण क्षमतािुसार उपयोग एवं संरक्षण को नवशेष 

बल प्रदाि नकया जाता है। 

मािव के आनर्ाक नवकास िे संसाधिो ंका अनववेकपूणा ढंग से अनत नवदोहि नकया गया है नजससे पयाावरण 

के प्राकृनतक तर्ा जैनवक अन्तसाम्बन्धो ंके मध्य असंतुलि की द्धथर्नतयाूँ उत्पन्न हो रही हैं तर्ा पयाावरण 

प्रदूषण की गम्भीर समस्याओ ंिे मािव के अद्धस्तत्व के नलए गम्भीर संकट् खड़ा कर नदया है। 

पयाावरण असंतुलि तर्ा प्रदूषण की गम्भीर होती दशाओ ंके सार्-सार् संसाधिो ंके अनत नवदोहि के 

चलते नवकास की सतत गनत को कायम रखिा कनिि हो गया है।  

 

अतः भनवष्य में अथर्ायी नवकास के थर्ाि पर सतत नवकास के मागा का अिुसरण आवश्यक है तानक 

पयाावरणीय दुष्पररणामो ंसे बचा जा सके। निरन्तर नवकास की नवचारधारण के कारण ही पोषणीय नवकास 

को सतत नवकास कहा जाता है। 

जनंसख्या वृखि तर्ा प षणीय ववकास:  

 

नवकास क्रा सीधा सम्बन्ध प्रनत व्यद्धि आय, औद्योनगक व कृनष उत्पादि में वृद्धि, उन्नत पररवहि व्यवथर्ा व 

सूचिा प्रौद्योनगकी, शुि वायु, स्वच्छ पेयजल, आरामदायक आवास, आवश्यक वस्त्र, पौनष्टक भोजि, 

आधुनिक नचनकत्सा सुनवधाएूँ  तर्ा मिोरंजि साधिो ंकी पयााप्त स्तर पर उपलब्धता से होता है।  

 

नवश्व के मािव नवकास सूचकांक में िावे (0.944), आिर ेनलया (0.935) तर्ा द्धस्वट््जरलैण्ड देशो ंका क्रमशः 

प्रर्म, नद्वतीय व तृतीय थर्ाि है जबनक भारत का 0.609 मािव नवकास सूचकांक के सार् 130वाूँ थर्ाि है। 

वसु्तत: नवश्व के उच्च मािव नवकास सूचकांक रखिे वाले देशो ंिे अपिे यहाूँ के प्राकृनतक एवं मािवीय 

संसाधिो ंका नववेकपूणा ढंग से नवदोहि तो नकया ही है सार् ही राष्टर ीय सम्पनि में वृद्धि कर अपिे यहाूँ के 

िागररको ंका जीवि सुहाविा एवं सम्पन्न बिाया है।  

 

जिसंख्या वृद्धि का आनर्ाक नवकास से सामंजस्य बिाए रखिे के नलए यह आवश्यक है नक उन्नत तकिीक 

से सुसद्धित मध्यम आकार की थर्ािीय कचे्च मालो ंपर आधाररत औद्योनगक इकाइयो ंद्वारा थर्ािीय स्तर 

पर उत्पादि नकया जाये नजससे थर्ािीय रूप से कचे्च मालो ंके उपयोग से थर्ािीय व्यद्धियो ंके नलए 



रोजगार के अवसर सृनजत होगें, उत्पादि लागत कम आयेगी तर्ा समाज तर्ा राष्टर  आत्मनिभारता की ओर 

आगे बढे़गा। 

नवश्व के नवकासशील राष्टर ो ंमें जिानधक्य तर्ा नियाात व्यापार में कमी होिे से निम्न जीवि स्तर नमलता है तर्ा 

वहाूँ की एक बड़ी जिसंख्या गरीबी तर्ा भुखमरी ग्रस्त नमलती है।  

 

इि देशो ंके पास वृहद् स्तरीय उद्योगो ंकी थर्ापिा के नलए आवश्यक उन्नत तकिीक का अभाव एवं पूूँजी 

की कमी नमलती है, अतः इि देशो ंमें मध्यम आकार की औद्योनगक इकाइयो ंकी थर्ापिा उपयोगी होती है।  

 

भारत जैसे प्रचुर मािव शद्धि रखिे वाले देश में श्रम आधाररत औद्योनगक इकाइयो ंकी थर्ापिा लाभप्रद 

होगी।  

 

दूसरी ओर नवश्व के नवकनसत देशो ंमें कम जिसंख्या तर्ा नियाात व्यापार में होिे वाली वृद्धि से वहाूँ उन्ननत 

व समृद्धि देखिे को नमलती है नजससे इि देशो ंमें उच्च जीवि स्तर देखिे को नमलता है। 

अन्य महत्त्वपूणा प्रश्न त्तर 

बहुचयनात्मक प्रश्न 

 

प्रश्न 1. वनम्नवलखखत में से कौन एक अजैववक संसाधन नही ंहै? 

 

(अ) खनिज 

(ब) नमट्टी 

(स) चारागाह 

(द) जल 

प्रश्न 2. अजैववक संसाधन  ंके संदिा में कौन-सा एक कर्न सत्य नही ंहै? 

 

(अ) अजैनवक संसाधिो ंमें प्रजिि क्षमता का अभाव िही ंहै। 

(ब) इिके निमााण की प्रनक्रया अतं्यत धीमी होती है। 

(स) इिका शीघ्र ही िवीिीकरण नकया जा सकता है। 

(द) ये संसाधि निनित मात्रा में निनित थर्ािो ंपर ही उपलब्ध होते हैं। 

प्रश्न 3. वनम्नवलखखत में से कौन एक परम्परार्गत संसाधन नही ंहै? 

 

(अ) सौर ऊजाा 

(ब) कोयला 

(स) पेट्र ोनलयम 

(द) प्राकृनतक गैस 



प्रश्न 4. वनम्नवलखखत में से कौन एक अनवीनीकरण संसाधन नही ंहै? 

 

(अ) वि 

(ब) लोहा 

(स) कोयला 

(द) पेट्र ोनलयम 

प्रश्न 5. वनम्नवलखखत में से कौन एक व्यखिर्गत संसाधन नही ंहै? 

 

(अ) मकाि 

(ब) भूनम 

(स) शारीररक-मािनसक क्षमता 

(द) खनिज 

प्रश्न 6. संसाधन  ंके संरक्षण से अविप्राय है, संसाधन  ंका – 

 

(अ) कंजूसी से उपयोग 

(ब) आवश्यकतािुसार उपयोग 

(स) अत्यनधक उपयोग 

(द) नववेकपूणा ढंग से दीघाकालीि उपयोग 

प्रश्न 7. वनम्नवलखखत में से कौन एल संसाधन संरक्षण का उपाय नही ंहै? 

 

(अ) परम्परागत ऊजाा संसाधिो ंका अनधक उपयोग 

(ब) पुिचाक्रण 

(स) जिसंख्या वृद्धि पर नियन्त्रण 

(द) उन्नत व पररषृ्कत तकिीक 

उत्तरमाला: 1. (स), 2. (स), 3. (अ), 4. (अ), 5. (द), 6. (द), 7. (अ) 

सुमलेन सम्बन्धी प्रश्न 

वनम्न में स्तम्भ अ क  स्तम्भ ब से सुमेवलत कीवजए – 

स्तम्भ (अ) 

(संसाधन) 

स्तम्भ (ब) 

(प्रकार) 

(i) मािव (अ) अजैनवक संसाधि 

(ii) नमट्टी (ब) िव्यकरणीय संसाधि 

(iii) पवि ऊजाा (स) अिव्यकरणीय संसाधि 

(iv) पेट्र ोनलयम (द) जैनवक संसाधि 



उत्तरमाला: (i) द (ii) अ (iii) ब (iv) स 

अवतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. वजम्मरमेन ने संसाधन  ंकी क्या पररिाषा दी है? 

 

उत्तर: संसाधि का अर्ा नकसी उदे्दश्य की प्राद्धप्त करिा है, यह उदे्दश्य व्यद्धिगत आवश्यकताओ ंव 

सामानजक लक्ष्ो ंकी पूनता करता है। 

प्रश्न 2. “संसाधन ह ते नही,ं बनाए जाते हैं। इस कर्न का क्या आशय है? 

 

उत्तर: मािव अपिे श्रम तर्ा तकिीकी ज्ञाि के द्वारा, नकसी पदार्ा को मािव उपयोगी बिाता है इसीनलए 

कहा जाता है नक संसाधि होते िही,ं बिाए जाते हैं। 

प्रश्न 3. उत्पाद के आधार पर संसाधन  ंक  वकतने िार्ग  ंमें बांटा र्गया है? 

 

उत्तर: उत्पाद के आधार पर संसाधिो ंको दो भागो-ंजैनवक एवं अजैनवक संसाधिो ंमें बांट्ा गया है। 

प्रश्न 4. जैववक संसाधन असमाप्य क्य  ंह ते हैं? 

 

उत्तर: क्योनंक जैनवक संसाधिो ंमें प्रजिि द्वारा अपिी वंश वृद्धि की क्षमता होती है। 

प्रश्न 5. चल जैववक संसाधन कौन से ह ते हैं? 

 

उत्तर: मािव तर्ा समस्त जीव-जनु्त गनतशील होिे के कारण चल जैनवक संसाधि की शे्रणी में आते हैं। 

प्रश्न 6. अजैववक संसाधन वकसे कहते हैं? 

 

उत्तर: सभी प्रकार के जड़ तर्ा निजीव घट्को ंसे सम्बद्धन्धत संसाधि अजैनवक संसाधि कहलाते हैं। 

प्रश्न 7. अजैववक संसाधन अनव्यकरणीय क्य  ंह ते हैं? 

 

उत्तर: क्योनंक ये प्रजिि क्षमता ि होिे कारण एक बार प्रयोग करिे के बाद समाप्त हो जाते हैं अत: ये 

संसाधि अिव्यकरणीय होते हैं। 

प्रश्न 8. अनव्यकरणीय संसाधन  ंके तीन उदाहरण दीवजए। 

 

उत्तर: कोयला, पेट्र ोनलयम तर्ा लोहा। 



प्रश्न 9. नव्यकरणीय संसाधन  ंके तीन उदाहरण दीवजए। 

 

उत्तर: वि, भूनमगत जल तर्ा मािव। 

प्रश्न 10. उदे्दश्य के आधार पर संसाधन  ंक  वकन िार्ग  ंमें बााँटा र्गया है? 

 

उत्तर: उदे्दश्य के आधार पर संसाधिो ंको दो भागोऊंजाा शद्धि के संसाधि व गैर ऊजाा संसाधिो ंमें बाूँट्ा 

गया है।  

प्रश्न 11. परम्परार्गत संसाधन वकसे कहते हैं ? 

 

उत्तर: नजि संसाधिो ंका प्राचीि काल से उपयोग नकया जा रहा है, उन्हें परम्परागत संसाधि कहते हैं। 

प्रश्न 12. रै्गर परम्परार्गत संसाधन  ंसे क्या तात्पया है? 

 

उत्तर: नजि संसाधिो ंका उपयोग अभी-अभी नकया जािे लगा है उन्हें गैर-परम्परागत संसाधि कहते हैं। 

प्रश्न 13. रै्गर ऊजाा संसाधन वकसे कहते हैं? 

 

उत्तर: नजि संसाधिो ंका उपयोग कचे्च माल और निमााण उद्योगो ंमें नकया जाता है, उन्हें गैर ऊजाा संसाधि 

कहते हैं। 

प्रश्न 14. उपय र्ग की सततता के आधार पर – संसाधन  ंक  वकतने िार्ग  ंमें बांटा र्गया है? 

 

उत्तर: उपयोग की सततता के आधार पर संसाधिो ंके दो भागो-ंअिव्यकरणीय या समाप्य संसाधि व 

िव्यकरणीय या असमाप्य संसाधि में बांट्ा गया है। 

प्रश्न 15. अनव्यकरणीय संसाधन वकस कहते हैं? 

 

अर्वा 

 

सीवमत संसाधन  ंसे क्या तात्पया है? 

 

उत्तर: नजि संसाधिो ंका एक बारे उपयोग होिे के बाद पुिस््रर्ापि िही ंनकया जा सकता, उन्हें सीनमत 

संसाधि कहते हैं। इि संसाधिो ंका लगातार उपयोग होिे से ये शीघ्र समाप्त हो जािे वे पुिस््रर्ापि िही ं

होिे के कारण अिव्यकरणीय या समाप्त संसाधि भी कहलाते हैं। 

प्रश्न 16. नव्यकरणीय संसाधन क्या ह ते हैं? 

 

अर्वा 

 



असमाप्य संसाधन वकसे कहते हैं? 

 

अर्वा 

 

असीवमत संसाधन से क्या तात्पया है? 

 

उत्तर: नजि संसाधिो ंका एक बार उपयोग होिे के बाद मािव या प्रकृनत द्वारा पुिस््रर्ापि या िवीिीकरण 

नकया जा सकता है, उन्हें असीनमत संसाधि कहते हैं। पुिस््रर्ापि होिे के कारण इिके भंडार कभी 

समाप्त िही ंहोगें। इसनलए इन्हें िव्यकरणीय या असमाप्य संसाधि भी कहते हैं। 

प्रश्न 17. स्वावमत्व के आधार पर संसाधन  ंका वकन-वकन िार्ग  ंमें बााँटा र्गया है? 

 

उत्तर: स्वानमत्व के आधार पर संसाधिो ंको तीि भागो-ं व्यद्धिगत संसाधि, राष्टर ीय संसाधि व अन््रतराष्टर ीय 

या नवश्व संसाधिो ंमें बाूँट्ा गया है। 

प्रश्न 18. व्यखिर्गत संसाधन वकसे कहते हैं? 

 

उत्तर: नजि संसाधिो ंपर नकसी व्यद्धि, पररवार या संथर्ा का अनधकार होता है उन्हें व्यद्धिगत संसाधि 

कहते हैं। यर्ा-मकाि, भूनम, िकदी आनद। 

प्रश्न 19. रािर ीय संसाधन से क्या तात्पया है? 

 

उत्तर: नजि संसाधिो ंपर पूरे राष्टर  का अनधकार होता है, उन्हें राष्टर ीय संसाधि कहते है; यर्ा-जिसंख्या, 

खनिज, वि आनद। 

प्रश्न 20. अन्तराािर ीय संसाधन वकसे कहते हैं? 

 

अर्वा 

 

ववश्व संसाधन वकसे कहते हैं? 

 

उत्तर: नजि संसाधिो ंपर पूरे नवश्व का अनधकार रहता है उन्हें अन्तरााष्टर ीय संसाधि कहते हैं। 

प्रश्न 21. संसाधन संरक्षण क  पररिावषत कीवजए। 

 

उत्तर: सभी संसाधिो ंका नियोनजत, नववेकपूणा, नमतव्ययतापूणा, नविाशरनहत तर्ा जिसंख्या की 

आवश्यकतािुसार दीघाकालीि उपयोग संसाधि संरक्षण है। 

प्रश्न 22. संसाधन संरक्षण की समस्या क्य  ंउत्पन्न हुई है? 

 

उत्तर: जिसंख्या नवस्फोट्, वैज्ञानिक आनवष्कारो ंसे औद्योगीकरण, िगरीकरण एवं पररवहि के्षत्र में हुई तीव्र 



वृद्धि, पनिमी उपभोगवादी संसृ्कनत के कारण संसाधिो ंके अनधकतम उपभोग की प्रवृनि तर्ा अनधकतम 

आनर्ाक नवकास की प्रवृनि के कारण संसाधि संरक्षण की समस्या उत्पन्न हुई है। 

प्रश्न 23. संसाधन  ंके बहुउदे्दशीय संरक्षण उपय र्ग के प्रमुख उदे्दश्य वलखखए। 

 

उत्तर: 

1. नसंचाई के नलए जल, पेय जल तर्ा नवद्युत उत्पादि। 

2. बाढ़ नियन्त्रण, मत्स्यपालि, वि नवकास, मृदा अपरदि नियन्त्रण। 

3. भूनमगत जल स्तर बझिा तर्ा जल पररवहि। 

प्रश्न 24. पेटर  वलयम के बहुउदे्दशीय उपय र्ग के उदाहरण वलखखए। 

 

उत्तर: पेट्र ोल व डीजल पेट्र ोनलयम के दो प्रमुख ऊजाा उत्पाद हैं जबनक नमट्टी का तेल, ग्रीस, ऑयल, 

वेसलीि, नसने्थनट्क पदार्ा, मोम तर्ा कोलतार इसके अन्य गौण उत्पाद हैं। 

प्रश्न 25. ववकास से क्या तात्पया है? 

 

उत्तर: नवकास से तात्पया प्रनत व्यद्धि आय, औद्योनगक एवं कृनष उत्पादि में वृद्धि, समृि पररवहि, स्वच्छ 

पेयजल, शुि वायु, आधुनिक नचनकत्सा, नशक्षा की प्रकार मात्रा में उपलब्धता से है। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न (SA-I) 

प्रश्न 1. पृथ्वी पर क ई िी वसु्त संसाधन कब बन सकती है? 

 

अर्वा 

 

संसाधन बनने हेतु आवश्यक दशाएाँ  कौन-कौन सी हैं? 

 

उत्तर: पृथ्वी पर नकसी भी वसु्त के संसाधि बििे हेतु निम्न दशाएूँ  आवश्यक हैं – 

1. वसु्त का उपयोग सम्भव हो। 

2. इसका रूपान्तरण अनधक मूल्यवाि तर्ा उपयोगी वसु्त के रूप में नकया जा सके। 

3. नजससे निनित उदे्दश्यो ंकी पूनता की क्षमता हो। 

4. इि वसु्तओ ंके दोहि की योग्यता रखिे वाला मािव संसाधि उपलब्ध हो। 

5. संसाधिो ंके रूप में पोषणीय नवकास करिे के नलए आवश्यक पूूँजी हो। 

प्रश्न 2. उत्पाद के आधार पर संसाधन  ंक  वर्गीकृत कीवजए। 

 

उत्तर: उत्पाद के आधार पर संसाधिो ंके निम्ननलद्धखत 2 वगा हैं – 

 



1. जैववक संसाधन: 

 

इि संसाधिो ंमें सभी प्रकार के जैनवक घट्को ंसे सम्बद्धन्धत संसाधि सद्धम्मनलत होते हैं; जैसे-मािव, पशु, 

पक्षी, जीव-जनु्त तर्ा प्राकृनतक विस्पनत। जैनवक संसाधिो ंमें प्रजिि क्षमता रखिे के कारण अपिी वंश 

वृद्धि करिे में सक्षम होते हैं, इसी कारण इन्हें िवीिीकरण तर्ा समाप्त ि होिे वाले संसाधि भी कहा जाता 

है। 

2. अजैववक संसाधन: 

 

इस वगा में वे सभी प्रकार के जड़ तर्ा निजीव घट्को ंसे समं्बद्धन्धत संसाधि सद्धम्मनलत होते हैं; जैसे-सभी 

खनिजे, भूनम, नमट्टी आनद। प्रजिि क्षमता ि होिे के कारण ये संसाधि अिवीिीकरण तर्ा समाप्त होिे 

वाले होते हैं तर्ा एक बार प्रयोग करिे के बाद सदैव के नलए समाप्त हो जाते हैं। 

प्रश्न 3. स्वावमत्व के आधार पर संसाधन  ंक  वर्गीकृत कीवजए। 

 

उत्तर: स्वानमत्व के आधार पर संसाधिो ंके अग्रनलद्धखत 3 वगा होते हैं – 

1. व्यखिर्गत संसाधन: 

 

ऐसे संसाधि नजि पर नकसी व्यद्धि या पररवार का आनधपत्य होता है वे व्यद्धिगत संसाधि कहलाते हैं; 

जैसे-मकाि, भूनम, िगदी, स्वणााभूषण आनद। 

2. रािर ीय संसाधन: 

 

ऐसे संसाधि नजि पर पूरे राष्टर  का अनधकार होता है, उन्हें राष्टर ीय संसाधि कहा जाता है; जैसे-वि, जल, सौर 

ऊजाा, तकिीकी ज्ञाि आनद। 

3. अन्तराािर ीय या ववश्व संसाधन: 

 

ऐसे संसाधि नजि पर समस्त नवश्व का अनधकार होता है, उन्हें अन्तरााष्टर ीय संसाधि कहा जाता है। यह 

संसाधि मािव की सम्पन्नता तर्ा कल्याण से सम्बद्धन्धत होते हैं। जैसे-नवश्व के समस्त भौनतक व जैनवक 

संसाधि। 

प्रश्न 4. संसाधन संरक्षण के वलए आवश्यक प्रमुख वववधय  ंके नाम बताइए। 

 

उत्तर: संसाधिो ंके संरक्षण की निम्न नवनधयाूँ हैं – 

1. जिसंख्या वृद्धि पर प्रभावी नियन्त्रण 

2. नियोजि में समग्र दृनष्टकोण 

3. जैनवक सनु्तलि कायम रखिा 

4. ऊजाा के गैर पारम्पररक संसाधिो ंका अनधक उपयोग 



5. वैकद्धल्पक संसाधिो ंकी खोज 

6. प्रार्नमकता के आधार पर उपयोग 

7. पुिचाक्रण 

8. कृनत्रम/वैकद्धल्पक वसु्तओ ंका उपयोग 

9. उन्नत व पररषृ्कत तकिीक का उपयोग 

10. संसाधिो ंको बहु उदे्दशीय उपयोग 

प्रश्न 5. संसाधन संरक्षण वतामान में ववश्व की महत्त्वपूणा आवश्यकता है। क्य ?ं 

 

उत्तर: वतामाि में नवश्व में संसाधि संरक्षण की महती आवश्यकता निम्ननलद्धखत कारणो ंसे है – 

 

1. जिसंख्या में हो रही तीव्र वृद्धि, तकिीकी नवकास िे नवश्व के संसाधिो ंके शोषण की गनत अनत तीव्र कर 

दी है नजससे नवश्व के अिेक प्राकृनतक संसाधिो ंनवशेष रूप से अिव्यकरणीय संसाधि समाप्त होिे के 

कगार पर हैं। इसी कारण ऐसे संसाधिो ंको मािव की भावी पीढ़ी के नलए बचाए रखिे के नलए संरंक्षण 

प्रदाि करिे की महती आवश्यकता है। 

2. बढ़ते िगरीकरण, औद्योगीकरण तर्ा विोनू्मलि से एक ओर जहाूँ मह्त्वपपूणा संसाधि तेजी से समाप्त 

होते जा रहे हैं, वही ंदूसरी ओर इससे पयाावरण प्रदूषण तर्ा पयाावरणीय असंतुलि की गम्भीर समस्या भी 

उत्पन्न हो गई है। मािवीय अद्धस्तत्व को कायम रखिे तर्ा मािव को स्वच्छ पयाावरण प्रदाि करिे के नलए 

संसाधि संरक्षण की महती आवश्यकता है। 

प्रश्न 6. जनसंख्या वृखि तर्ा आवर्ाक ववकास के स्तर क  कायम रखने के प्रमुख उपाय  ंक  

वलखखए। 

 

उत्तर: जिसंख्या वृद्धि तर्ा आनर्ाक नवकास के स्तर को कायम रखिे के नलए निम्ननलद्धखत उपायो ंकी। 

आवश्यकता है – 

1. उन्नत प्रौद्योनगकी का उपयोग तर्ा थर्ािीय कचे्च मालो ंका उपभोग कर रोजगार के अवसरो ंमें 

वृद्धि करिा। 

2. मािव श्रम’आनधक्य वाले के्षत्रो ंमें श्रम आधाररत प्रौद्योनगकी का उपयोग। 

3. संसाधिो ंके उपयोग के नलए बहुउदे्दशीय योजिाओ ंका नक्रयान्वयि। 

4. जिसंख्या वृद्धि पर प्रभावी नियन्त्रण तर्ा नियोजि में समग्र दृनष्टकोण। 

5. िवीिीकरण संसाधिो ंका अनधकतम उपभोग तर्ा वैकद्धल्पक संसाधिो ंकी खोज। 

6. वैकद्धल्पक संसाधिो ंकी खोज तर्ा संसाधिो ंका प्रार्नमकता के आधार पर उपयोग। 

7. संसाधिो ंके अनधकतम नवकास के थर्ाि पर आवश्यक नवकास पर बल देिा। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न (SA-II) 

प्रश्न 1. संसाधन संकिना की प्रवृवत्त क  स्पि कीवजए। 

 

उत्तर: संसाधि एक ऐसी प्राकृनतक और मािवीय सम्पदा है, नजसका उपयोग हम अपिी आवश्यकताओ ं



की पूनता में करते हैं। मािव जीवि की प्रगनत, नवकास तर्ा अद्धस्तत्व संसाधिो ंपर निभार करता है। प्रते्यक 

प्राकृनतक संसाधि मािव जीवि के नलए उपयोगी है, नकनु्त इसका उपयोग उपयुि तकिीकी नवकास द्वारा 

ही सम्भव है।  

 

इसी संदभा में नजम्मरमेि िामक नवद्वाि िे नलखा र्ा नक संसाधि का अर्ा नकसी उदे्दश्य की प्राद्धप्त करिा है, 

यह उदे्दश्य व्यद्धिगत आवश्यकताओ ंतर्ा सामानजक लक्ष्ो ंकी पूनता करता है। संसाधि का उपयोगी होिे 

के सार्-सार् उसका रूपान्तरण योग्य, पूनता क्षमता योग्य वे पोषणीय नवकास योग्य होिा आवश्यक है। 

प्रश्न 2. जनसंख्या वृखि पर प्रिावी वनयंिण संसाधन संरक्षण में वकस प्रकार सहायक है? 

 

उत्तर: जिंसख्या नकसी देश या राष्टर  का सवाानधक मह्त्वपपूणा व आवश्यक संसाधि होती है। मािव आनर्ाक 

नवकास व अपिे जीवि को उच्च से उच्चतर बिािे के नलये संसाधिो ंका प्रयोग करता है। संसाधिो ंके 

अिुपात में जिसंख्या की।  

 

अिुकूलतम अवथर्ा के नबिा नकसी अवरोध के आनर्ाक नवकास होता रहेगा। नकनु्त संसाधिो ंकी तुलिा में 

जिसंख्या जैसे ही बढ़ती है वैसे ही संसाधिो ंका शोषण प्रारम्भ हो जाता हैं। इस प्रनक्रया से अिव्यकरणीय 

संसाधि शीघ्र समाप्त हो जाते हैं।  

 

तीव्र गनत से बढ़ती हुई जिसंख्या की आवश्यकताओ ंकी पूनता के नलए संसाधिो ंकी अनधक आवश्यकता 

पड़ती है। अतः यनद संसाधिो ंका समुनचत संरक्षण करिा है तो जिसंख्या पर प्रभावी नियंत्रण आवश्यक है 

िही ंतो असंतुलि व नवदोहि की द्धथर्नत उत्पन्न हो जायेगी। 

प्रश्न 3. जैववक संतुलन बनाये रखना क्य  ंआवश्यक है? 

 

उत्तर: औद्योनगक एवं आनर्ाक नवकास का उदे्दश्य मािव जीवि को उन्नत व सुनवधाजिक बिािा है। मािव 

के अद्धस्तत्व के नलये जल, वायु, मृदा, विस्पनत, जीव-जनु्त आनद प्रमुख जैनवक आधार हैं। अतः जैनवक 

संतुलि को ध्याि में रखकर आनर्ाक नियोजि से मािव पयाावरण संतुलि व संसाधिो ंकी उपलब्धता बिी 

रहेगी और मािव उिरोिर प्रगनत करेगा। इसी कारण जैनवक संतुलि बिाये रखिा आवश्यक है। 

प्रश्न 4. सतत ववकास का मार्गा क्य  ंआवश्यक ह  र्गया है? 

 

उत्तर: मािव िे प्राचीि काल में आखेट् युग से वतामाि उन्नत औद्योनगक युग तक की नवकास यात्रा में 

संसाधिो ंका अत्यनधक उपयोग नकया है। संसाधिो ंके अत्यनधक नवदोहि से पयाावरण के प्राकृनतक व 

जैनवक अन्तः सम्बन्धो ंके मध्य संतुलि पर प्रभाव पड़ा है।  

 

पयाावरण व नवकास के मध्य असंतुलि के कारण पयाावरण प्रदूषण के दुष्पररणाम स्वरूप आज जीव-जगत 

के सामिे खतरा उत्पन्न हो गया है। पयाावरण को हानि पहुूँचािे तर्ा संसाधिो ंके लगातार समाद्धप्त की ओर 

बढ़िे से नवकास की सतत् गनत बिाये रखिा आवश्यक है।  

 



इि सभी तथ्ो ंको ध्याि में रखते हुए भनवष्य में पयाावरणीय दुष्पररणामो ंसे बेचिे के नलए अथर्ाई नवकास 

की नवचारधारा के थर्ाि पर सतत नवकास का मागा आवश्यक हो गया है। 

वनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. उदे्दश्य के आधार पर तर्ा उपय र्ग की सततता के आधार पर संसाधन  ंक  वर्गीकृत 

कीवजए। 

 

उत्तर: उदे्दश्य के आधार पर संसाधिो ंका वगीकरण-उदे्दश्य के आधार पर संसाधिो ंके निम्ननलद्धखत 2 वगा 

हैं – 

1. ऊजाा संसाधि 

2. गैर ऊजाा संसाधि 

 

1. ऊजाा संसाधन:  

 

इस वगा में वे संसाधि सद्धम्मनलत होते हैं नजिसे ऊजाा या शद्धि प्राप्त होती है। उदाहरण के नलए पेट्र ोनलयम, 

कोयला, परमाणु ऊजाा, सौर ऊजाा, मािव शद्धि तर्ा पशु शद्धि आनद। ऊजाा संसाधिो ंको सामान्यतया 

निम्ननलद्धखत 2 वगों में रखा जाता है – 

(i) परम्परार्गत ऊजाा संसाधन: 

 

परम्परागत ऊजाा संसाधिो ंमें प्राचीि काल से प्रयुि नकए जा रहे ऊजाा संसाधिो ंको सद्धम्मनलत नकया 

जाता है; जैसे-कोयला, पेट्र ोनलयम, जल नवद्युत तर्ा परमाणु ऊजाा आनद। 

(ii) रै्गर-परम्परार्गत ऊजाा संसाधन: 

 

नजि ऊजाा संसाधिो ंका नवकास तर्ा उपयोग मािव िे कुछ समय पूवा या वतामाि युग में नकया है, उन्हें 

गैर-परम्परागत ऊजाा संसाधि कहा जाता है।  

 

उदाहरण के नलए परमाणु ऊजाा, सौर ऊजाा, पवि ऊजाा, भूतापीय ऊजाा तर्ा ज्वारीय ऊजाा आनद। 



2. रै्गर ऊजाा संसाधन: 

 

इस वगा में ऐसे संसाधि सद्धम्मनलत हैं नजिका उपयोग मािव द्वारा कचे्च माल के रूप में या निमााण उद्योगो ं

में नकया जाता है उन्हें गैर ऊजाा संसाधि या खनिज संसाधि कहा जाता है। उदाहरण के नलए लोहा, सोिा, 

चाूँदी, जस्ता, ताूँबा तर्ा एलु्यनमनियम आनद। 

उपयोग की सततता के आधार पर संसाधिो ंका वगीकरण: उपयोग की संततता के आधार पर संसाधिो ं

को निम्ननलद्धखत 2 वगों में रखा जाता है – 

 अिव्यकरणीय या समाप्य संसाधि 

 िव्यकरणीय या असमाप्य संसाधि 

अनव्यकरणीय या समाप्य संसाधन: 

 

इन्हें सीनमत संसाधि भी कहा जाता है क्योनंक इि संसाधिो ंकी पृथ्वी पर एक निनित मात्र उपलब्ध है जो 

प्रयोग करिे के सार्-सार् कम होती जाती है। इि संसाधिो ंका एक बार उपयोग हो जािे के बाद इिकी 

पुिस््रर्ापिा िही ंकी जा सकती।  

 

पुिस््रर्ापि ि होिे के कारण इिके शीघ्र समाप्त होिे की सम्भाविा बिी रहती है इसी कारण इन्हें 

अिव्यकरणीय या समाप्य संसाधि भी कहा जाता है। जैसे-कोयला, पेट्र ोनलयम व लोहा आनद। 

नव्यकरणीय या असमाप्य संसाधन: 

 

इस वगा में सद्धम्मनलत संसाधिो ंका एक बार उपयोग होिे के बाद प्रकृनत या मािव द्वारा इिका पुिस््रर्ापि 

या िवीिीकरण नकया जा सकता है। पुिस््रर्ापि होिे के कारण इिके भण्डार कभी समाप्त िही ंहोते हैं।  

 

इसी कारण इि संसाधिो ंया िव्यकरणीय या असमाप्य या असीनमत संसाधि कहा जाता है। उदाहरण के 

नलए वि, जल, वायु, मािव व पशु के अलावा पवि ऊजाा, सौर ऊजाा, भूतापीय ऊजाा तर्ा ज्वारीय ऊजाा 

संसाधि आनद। 


